

Megjelen: Hetenként vasárnap  
 Előfizetési ára:  
 helyben házhozhozó  
 vidékre postánküldve  
 Egész évre . . . 4 fr  
 Félévre . . . 2 „  
 Negyedévre . . . 1 „  
 Egyes szám ára 8 kr  
 Hirdetések árszabály  
 szerint közöltetnek

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőségi irod. a  
 Nap utca 42 sz. hol  
 a lap szellemi részét  
 illetőleg értekezhetni  
 lehet  
 Köziratok nem adat-  
 nak vissza  
 Kiadóháza:  
 Nap-utca 42. sz. hova  
 a hirdetések és előfizet-  
 tések küldendők.  
 Nyiltekeri közlemé-  
 nyek soronként 15

## A baromfi tenyésztésről.

Ha [korunkat megfigyeljük, — azt látjuk majdnem minden téren, — hogy sietünk pótolni a mulasztásokat.

Igy van ez különösen a földmivelés és állattenyésztés terén, illetve a földmivelésügyi kormányzatnál. Mit észlelünk ugyanis már ma e téren?

Észleljük illetve látjuk, hogy a földmivelésügyi kormány a földmivészeket érdeklő nagy és kicsiny dolgokban, szóval minden téren kezdeményező, — serkentő és támogató intézkedéseivel mindég elől jár. Egy napon a telepítés, a munkáviszonyokra nézve hoz igen fontos eszméket és törvényeket, más napon pedig a kis gazdák mióta telepének felállítását vagy a szorgalmas és hű cselédek-jutalmazását eszközli.

Egy szóval elmondhatjuk, hogy a jelen földmivelésügyi kormányzat egy maga többet tett eddig is, mint az előtte volt földmivelésügyi kormányok összevéve. Kivéve természetesen a lótenyésztést, — mely minden kormányának meleg érdeklődését bírta.

Jelen alkalommal a földmivelésügyi kormányzat azon látszatra kis jelentőségűnek tetsző, — de kihatásaiban valóban elég fontos intézkedésről akarunk megemlékezni, — hogy az országban a baromfi tenyésztést egységessé, — és nagyobbá illetve jövedelmezőbbé kívánja tenni.

Sokak előtt ez nagyon alárendelt jelentőségűnek látszik, pedig nem az, — ha meggondoljuk, hogy eddig is 28 millió frtot, helyesebben 56 millió koronát kaptunk be, — ha pedig a faj keresztezést keresztül viszük a melyet a földmivelésügyi kormány segítsége mellett minden megerőltetés illetve áldozat nélkül keresztül vihetünk: 80 millió koronát is bekaparintunk. — Ezt pedig a földmivelésügyi kormány akként oldja meg, — mindenki a maga magyar him baromfiáért a m. kir. baromfi-tenyésztő telepeknél egy valódi plimut, — langsan, bráma kakast, — vagy emdeni ludat és pekingi kacsát kap. Szóval csupán cserélni kell, — és ezt a kívánalmat a községnek június hó 30-áig kell kifejezni.

A mód és alkalom meglévé tehát adva, ahhoz, hogy a jelenleg kicsiny és így nem értékes és kereset baromfiakat mással és pedig jobbal kicserélhessük, — ennél fogva magunk iránt követnénk el vétket, ha ezt fel nem használnánk. Mert úgy vélem, — nem elég jó törvényt vagy intézményt létesíteni, — hanem szükséges azzal élni is, illetve azt javunkra fordítani.

... h . . . s.

## Népkönyvtárak és népolvasmányok.

A tél népünk életében csaknem elveszett időszak. A meglévőt emésztve, semmit sem produkálva telik el népünkötől a hosszú tél.

murira szánt napon már vigan porzott bicziklim Mátra-Szóllós felé.

Nem hagyhatom szó nélkül, hogy meg ne emlékezzen ez alkalommal Mátra-Szóllós specialitásáról, a basa kutyáról.

Ez egy hév forrás, honnan télen-nyáron karvas-tagságnyi sugárban buzog ki a hegy gyomrából a forró víz, mit is a falubeli hölgyek — nagyon is czél arányosan felhasználnak holmi mosásra stb.

Azután mondja még valaki, hogy a palócz nem leleményes!

Tehátlan, a mint engemet a fent tisztelt hölgyek jó távolból megláttak, bicziklimmel bekanyarodni Mátra-Szóllós felé, biz' ők garabonczásnak nézték — nem látván soha életükben köszörünél egyéb billegetett kereket — s közülük az ör pata mentén ott hagyta a szaput s szaladt be kétségbe esve a faluba, a harangozóhoz, hogy az Isten szerelmére — huzzák meg a harangot, mert jön a garabonczás, — oszt' elveri a jég a határt, pedig milyen szépen mutatkozik minden.

Diktum, faktum, deliberátum, elég az hozzá, hogy úgy vonultam én be Mátra-Szóllósba, akár csak egy püspök, mert annak is szoktak harangozni eleibe, akár pedig a jégeső, mert azt is megszokták tisztelni ezzel a tisztességgel.

Hanem ugyancsak kellett ám taposnom a bicziklit — míg az iskoláig eljutottam, mert leszámítva az utánam vad üvöltéssel nyargaló sisera hadat — hol aludtejes köcsöggel, hol pedig vasvillával kecsgették, mely kellemetlen kínálgatások elől csakis Szvengáli hű imitációjával menekülhettem.

Végre kínos küzdelmek közepette szerencsésen

Mért nem használja fel a nép üres idejét hasznos művek olvasására, mért van az, hogy a magyar ember annyira idegenkedik a könyvtől, betűtől. Ha a nagy munka időben nem is, de télen rá érne olvasni.

Mért nem teszi?

Palinkásbolt, csapszék minden utcában van, míg könyvkereskedés vármegyénkent alig akad kettő-három.

Bejárhatjuk egész városunkat, míg a nép hajlékaiban könyvekre bukkanunk, holott minden valamire való házban kellene lenni egynehány jó könyvnek. Népünknek nem kell semmiféle nyomtatott betű, kivéve a kalendáriumot, melyből a legolcsóbbat, tehát a legrosszabbat veszik polgártársaink.

Rá kell tehát szorítani a népet a könyvek, az olvasás szeretetére.

Hogyan?

Iskolai és népkönyvtárak által.

Mert a magyar ember ritka tehetséggel van megáldva, eszes, okos faj, de mit ér ez, ha holt tőke, hanem fejlesztetik — ha nem értékesítjük?

Erőszakkal hiába akarnók kényszeríteni, hogy forduljon a műveltség forrásához a könyvekhez. Ezt csak az által érhetjük el, ha minden iskola mellé népkönyvtárat állítunk, melynek példányait a gyermekek haza hordhatnak olvasás végett, a könyvtár szép képes könyvei és hasznos népies iratai otthon a családi körben is érdeklődést keltenek, a szülők szívesen lapozgatnak a könyvecskében, sőt el is olvassák, vagy a mi még jobb gyermekeikkel olvastatják.

Ekként terjedvén az olvasási kedv, a könyvtár kötetei jobban meg teszik vándor utjukat a családok között, mintha az olvasó könyvek az egyházi gondnok által kezeltenének, a mint tervezetett.

A tanító ugyanis a legalsóbb osztályu gyermekek nél kezd a könyvek kiosztását.

berobogtam az én Pali barátom portájára, melyen első sorban is hű kísérem konfundálódtak meg, azután meg magam is a lehető legőszinteb örömet fejeztem ki szerencsés megérkezésem felett.

Pali barátom természetesen azonnal felszabadított a »bloká« alól s felvilágosította a megrökönyödött matyókat az újabb kor találmányai felől s hogy annál nagyobb áziót biztosítson számomra, még tartott is egy igen épületes népszerű előadást a jövő találmányai felől is, — holmi bekövetkezendő repülő gépek felől — mit a jámbor matyók nagy megilletődéssel hallgatnának.

A felzavart hangulatok ilyenképen rendes medrükbe jutván, hogy közbiztonságom annál szilárdabb alapokra legyen fektetve, meginvitálta az én kedves Palikám ebédre Csülkös Guba Esvány községi főbíró uramat, ki is lévén egyttal az iskolaszék elnöke is, ilyenképen mutatá be magát, hogy »ú« — az iskolaszék.

Rettenetesen örültem a szerencsének.

Azután meg oda szólt Pali, a többi összecsdült iskolaszékeknek is, hogy ebéd után »szót érteni« feljöhettek, szívesen látja őket egy pohár borocskára.

Az ebéd kedélyes elköltése után, csakugyan szépen bekomporeáltak a mi jó matyóink s miután jól kicsodálkoztak volna magukat, az ördög motóllájának titulált bicziklimen, a kéz szippantványos szutyagból (pipó) eregetett bodor füstfelleg közepette, elkezdék vala a világ folyását meghányi-vetni.

Többek között szóba jött az új bíró választás is, már tudniillik Csülkös Guba Estevány uramé, kinek elődje meghaldogulván, csak egy pár hét óta viseli a falu esztét.

## T Á R C Z A.

### Palócz konfekt.

— A »Szoboszló és Vidéke« eredeti tarczája. —  
 Írta: **Velkey Zoltán.**

No hiszen, gondolja magában a kedves olvasó, hogy »ex porta« ugyancsak morfondírozhatik az a Velkey azokra a jámbor palóczokra, hogy így kiszörkeszti őket, hol a fölöstökömükbe kotyonyeleskedik bele, hol pedig — még a konfektjükbe is megháborgatja őket.

Pedig hát dehogy is haragszom én ő kegyelmükre, sőt inkább sehol, soha világ életemben nem mulattam jobb ízűben, mint a mikor ott lakoztam közöttük Pászto városában. Isten őrizz! hogy valamiféle bosszu vezérelné ellenük pennámat, mert csakugyan nincs ő kegyelmükre semmi okom sem nehezteni, hanem hát Isten tudja — sehogyan sem tudom a begyemben megtartani, hogy a min én olyan jól mulattam, azon más is ne mulathasson.

Történt pedig — in illó tempore — hogy meginvitált engemet egy igen — igen régi jó barátom, Chikány Pali Mátra-szóllósi kollega, egy kis jó karcosra — meg egyet-másra.

Fia különben is tanítványunk volt, így tehát a »titulus bibendi« duplán meg vala.

Nagy kedvelője lévén teljes életemben az ilyenféle ethnográfiai kirándulásoknak, mi sem természetesebb, minthogy én a meghívást szívesen elfogadva, megnyergelém az én jó pneumatikus bicziklimet s a

A ki jól tanul és jól viseli magát, az jutalmul egy szép könyvet kap ki olvasás végett.

Igy az egész iskolázatás alatt folytatva a könyvek kiosztását, feltétlenül hogy a kívánt eredmény megközelíthető ne legyen.

A gyermekek iskolázatása ideje alatt rá szokik a könyvtár szebbnél-szebb példányának olvasása által a jó könyvek szeretetére.

A könyvek, a könyvtár iránt bizonyos tisztelet támad benne, mivel mintegy jutalmul kapta ki, a jó könyveket. Ha elvégezte iskoláit, akkor is meg lesz neki engedve, hogy el járjon az iskolába egy-egy jó könyvet melyet a tanító szívesen ki kölcsönöz, a nép könyvtárból.

E szerint az elemi első osztálytól folyton nyitva áll az iskola mellett szervezett nép könyvtár mindenki előtt.

E könyvtár a műveltség a haladás tüzhelye, életető forrása lesz. A nép a legjelesebb művekhez ingyen jut és ekként megkedveli megszereti az irodalmat.

Semmi sem látszik azért sürgősebbnek, mint hogy a népi iskolákban, felállítsuk a népkönyvtárakat.

Az iskola hatóság a községi ügyek vezetői kövessenek el mindent, hogy a közhasznú intézmények mielőbb létesüljenek.

Legyenek a néptanítók az ügy lelkes bajnokai hiszen az ő népszerűségük az ő tekintélyük növekedik azzal, ha a nép, a népkönyvtár által egész életén át összeköttetésben marad az iskolával.

A népkönyvtárak felállítására nem oly nehéz, mint első tekintetre látszik, csak a kezdet kezdetén kell át esni.

Ha az első alap meg van, könnyű azon tovább fejleszteni az intézményt.

Csak kezdeni kell! a kezdésre legalkalmasabb a téli időszak, üljének össze beszéljék meg a dolgot az előjáróság tagjai, az intézetek, egyletek és az iskolák irányadó férfiai és mit sem habozva létesítsék a hasznos intézményt.

Darányi földművelésügyi miniszter csak nemrégiben szóba hozta a parlamentben a népkönyvtárak nemes szép eszméjét.

Ma már minden jel arra mutat, hogy a kormány is belátja ezen üdvös és megbecsülhetetlen intézmény megteremtésének szükségét. Ha kormány és társadalom válvetve fáradoznak a népkönyvtárak eszméjének megvalósításán, úgy már a közel jövőben is láthatjuk majd, hogy mily hatással van, egy nemzet haladására, fejlődésére és művelődésére, ha népe olvas, abból ösmertet, tapasztalatot szerezvén.

Gondoljuk meg hogy a nemzeti közművelődési ügyek, milyen szolgálatot tesznek azzal, ha a népi iskolák mellett népkönyvtárakat szervezünk.

Fel tehát a munkára öltön testet az ige mielőbb!

Nagy megilletődéssel és még nagyobb elismeréssel emlékeznek vala meg Pöfe Sajtos Dömötör uramról, a község érdemekben megboldogult volt főbírájáról s felmagasztalák vala őt érdemeinek felélesztésével oly annyira, hogy hát meg te Sunyi Löttyögös Vendel, mivel volt hát különb ember a volt bíró, Pöfe Sajtos Dömötör uram!

Szó a mi szó, jó ember volt, talpig derék ember volt, veszi fel a szót Kesergő Dugó Mihók gazduram, hanem hát ez se' kutya ni, a mi kedves kebelből szakadt új bírónk se' la.

No, no, zugja rá helyeslőleg a tömeg, hanem hát még sem olyan biz' a mint a régi volt.

Hát miért ne volnék én olyan, szavaz vissza nagy neheztelenséggel Csülkös Guba Estvany uram, hát nem vagyok-e én csak olyan jó bírók, mint a régi volt, hát nem én fűrészeltem-e fel osztég fűtettem be a kalodával, osztég nem én cselekedtem-e meg azt is, hogy az iskola mellé egy-gyésznyó ólat is építettek?

Általános elismerés hangjai következének ezek után, csak Sunyi Löttyögös Vendel kurátor uram nem tudta sehogy sem a kebelében megtartani, miszerint ki ne nyilatkozzék illetlen formán:

•No már tisztólet, böcsület nemzetes bíró uramnak is, elismerjük, hogy nagyon derék ember, szeretjük is nagyon, hanem hát még sem tud kigyalmed olyan ember lenni, mint a megboldogult volt.

•Már miért ne tudnék már no! te kupcziher, hát nem vagyok-e én apátok helyett apátok, oszt' nem-e én igazítom el ügyes-bajos dolgokat, ha kell, csak úgy mint a volt bírók?

A H-szoboszlói Takarékpénztár igazgatósági jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!  
A H-Szoboszlói Takarékpénztár részvény-társaság 1899. évi zarszámadását a felügyelő bizottság által felülvizsgálva és helybenhagyva van szerencsénk a tisztelt Közgyűlés elé terjeszteni.

Ezen számadások szerint a múlt évi tiszta nyereség — a nehéz pénzvizonyok és magas visszleszámitolási kamattal mellett is — 28.101 korona 96 fillert tesz, melynek elosztására nézve az alapszabályok értelmében javaslatunk következő:

1. Tartaléktöke javára 10%	2810	96
2. Vezér- és aligazgató jut. 3%	843	05
3. Igazgatóság jutaléka 6%	1686	11
4. Felügyelő bizottság jut. 3%	843	05
5. Tisztviselők jutaléka 2%	562	03
6. Házfentartási alapra	1.200	—
7. Részvényeseknek 600 drb r. után osztalek 26 koronával	15.600	—
8. Jótekonny czeleokra	400	—
9. Hivatalnokok s elj. szem. jut.	350	—
10. Az ezek levonása után fennmaradó összeg csaf. pótlólag a tartaléktökehez	3.807	53
<b>Összesen</b>	<b>28.101</b>	<b>96</b>

Javaslatunk elfogadását, a mérleg helybenhagyását, és úgy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadását kérjük.

A tisztelt Közgyűlés tudomására hozzuk, miszerint Czeglédy Ferencz aligazgató ur, a múlt év folyamán városunkból történt elköltözése miatt az igazgatósági tagságról lemondott s helyére a következő pótlótag Horog Sándor ur hivatott be. Az így üresedésbe jött aligazgatói állást csakis az igazgatóság megbízatása lejártakor, illetve újalakításakor javasoljuk betölteni.

Bejelentjük továbbá, hogy a múlt évi közgyűlés határozata folytán készített új osztalékszelvényeknek a részvényesek között kiosztása s ehhez képest a részvénykönyvnek kiigazítása folyamatban van.

Végül megemlítjük, hogy a hátralekos követelések összege a múlt év végén 6 rendbeli kötvényen 1466 koronát, 14 rendbeli váltón pedig 5204 koronát tett, ezen követelések közül csakis egy váltónak 86 koronát tevő értékét kellett, mint behajthatatlant leírni, a többi követelések behajtása biztosítva van.

Kelt H-Szoboszlón, 1900. jan. 9.  
Tisztelettel:  
Az igazgatóság.

H I R E K

— Számonkérőszék tartott tegnap a közigazgatási hivatalokban, mely alkalommal a múlt évi nov.

A sok diskurzusban lassankint besötétedett s Pali barátom gyertyákról kezdte gondoskodni.

Gondolataiból és elmélázásából felriadva, meg szólal most Csülkös Guba Esvany bíró uram, hogy aszondi: •Legalább mond hát meg te Sunyi Löttyögös Vendel, mivel volt hát különb ember a volt bíró, Pöfe Sajtos Dömötör uram!

Hát biz azzal, vágja fel a szót nagy kérkedve Sunyi Löttyögös Vendel kurátor uram, hogy a' még a mili gyertyát is megette!

Nagy érdeklődéssel figyelnek vala pedig oda Palkó komámval, hogy mi fog kifejődni az élénk eszme csereből, midőn látjuk, hogy Csülkös Guba Esvany bíró uram a kapott válaszon megdöbbenően elszontyorodik. Mela bus merengessel néz az elötte piszkoló mili gyertya fenyébe, majd lassankint erőt vesz rajta a matyoknál amugy is nagy mértékben kifejődött vetékedési vágy s egy nagyot sóhajtvá, hosi elszántsággal felkél s e szavakkal hogy: No hát kedves szülőtte földieim, lassatok meg, hogy én sem vagyok rosszabb, volt bírótoknál, a megboldogult Pöfe Sajtos Dömötör uramnál, s ezzel nagy rezignációval kicsavarja az elötte levő réz gyertyatartóból a benne égő mili gyertyát s meg fordítván annak nem égő végét, elkezdé vala azt bus szomorú ábrázattal fogai között ropogtatni.

A szülőtte falubeliek nagy megilletődése közepette pedig, nekünk Palkó komámval egyetemben olyan nevetési görcsök állának állkapczáinkba, hogy még most is csuklom belé, ha rá gondolok.

15-től a folyó évi január 15-ig érkezett ügydarabok elintézésének megvizsgálása került sorra. Az ügykezelés mindenütt rendben találtatott.

— A főjegyző beteg. Pénztáros István főjegyző — a mint részvétellel értesülünk — néhány nap óta fekvő beteg. Örömmel tudatjuk azonban, hogy betegsége nem ad aggodalomra okot, mert pár nap múlva minden valószínűség szerint teljesen egészséges lesz és ismét elfoglalja hivatalát.

— Névnapi tisztelgés. Csütörtökön, Ignác napja alkalmából testületileg tisztelgett a városi tisztviselői kar Hetey Ignác tisztügyésznel. Ezenkívül nagyszámú tisztelgettek ugyanekkor a névnapot köszöntő ismerősök és jóbarátok is. A díszes és nagy társaság szíves vendéglátás mellett a késő délutáni órákig maradt együtt. Természetesen pohárköszöntőkben sem volt hiány, a melyeknek mindegyike a házigazdát éltette. A jókíváuatokhoz részünkről mi is csatoljuk a magunkét.

— Egyháztanács gyűlés tartott február 1-én reggeli 9 órákor. Legfontosabb esemény a múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése volt, a mely az új osztályok és tanítói állások felállításáról szól. Egyházi irnokul a lemondott Bede Imre helyett Tóth Lajos kantor alkalmaztatott. A ref. Egyházi népkönyvtár javára történt adományok köszönettel fogadtatnak.

Ezzel kapcsolatosan beterjesztetett a népkönyvtár szervezeti szabályzata, mely egész terjedelmében egyhangulag elfogadtatott. E szerint használhatja a könyvtárt valamennyi egyháztag, ha 18 évét betöltötte s az évenkénti kiadások fedezéséhez évenként 40 fillérrel járul. Számos jelentés tudomásul vétele után a gyűlés 11 órákor véget ért.

— A dalarda tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését, mely után este társas vacsorával egybe kötött dalestély tartott a Pavillon nagytermében. A dalestélyen szép számú és válogatott közönség vett részt, s a jelenvoltak pompásan mulattak. A mulatság lapunk zártakor még folyik. A közgyűlésről s a mulatságról lapunk következő számában hozunk részletes tudósítást.

— A polgari iskolában az összes kályhákat ujjakkal kellett kicserélni, mert a vállalkozó által beállított kályhák teljesen használhatlanoknak bizonyultak. Az új kályhák a héten érkeztek meg és lettek beállítva. A kicserélt kályhákat az építkezési bizottság visszadja a vállalkozónak.

— Népies felolvasást tartott Gáspár István gazdasági ismételő iskolai tanító vasárnap délelőtt a városi nagytanácstermében, mely alkalommal a talaj kellő és czélszerű megmunkálásáról értekezett a felolvasó. A tanulságos felolvasáson a gazdaközönség igen nagy számmal jelent meg.

— A torony parkányzata különösen a magtár felől oldalon nagyon meg van rongálva, s a parkányzat lehulló félben levő kövei csakugy kandikálnak lefele a járó-kelőkre. Ajánlatos volna a parkányzatot minél előbb rendbehozni, mert a napokban is megtörtént már, hogy egy kődarab, egy arra menőnek éppen az orra előtt potyant le. Már pedig ha onnan egy kődarab valakinek a fejére esik, több mint bizonyos, hogy sohasem hever ki.

— A tél folyton enyhe, esős, sáros, úgy, hogy már nincs is kilátásunk valami erős, nagy telre. Pénteken ugyan fenylett gyertyaszentelő, a miből a régi öregek azt sózták jósolni, hogy erős és hosszú utó tél lesz. Majd meglátjuk, hogy beválik e a jóslat, mert az időjárás éppen az ellenkezőt mutatja.

— Az ujonan kinevezett adótiszt, Dajka Jenő, a héten elfoglalta állását a helybeli kir. adóhivatalnál. A kir. adóhivatal tehát végre valahára abban a helyzetben van, hogy a teljes személyi létszámmal folytathatja működését.

Házassulók kihirdetése.

A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál közelebb a következő házassulók lettek kihirdetve:

Vőlegény:	Menyasszony:
Daróczi Károly (Kaba)	Szilágyi Margit
Vértesi István	Szűcs Juliánna
Molnár Gábor	Szabó Lidia
Vaczi Sándor	Ádán Zsófia
Molnár Gábor	Károlyi Zsófia
Zöld Ferencz	Farkas Eszter
Toth Mihály	Kiss Eszter
Szabó Balint (Böszörmény)	Farkas Borbála
Magyar József	Erdős Lidia
Kigyós Ferencz	Kiresi Szofia
Csuzzi Mihály	Cseke Amália
Márton Lajos	Cs. Nagy Lidia

Hódos Lajos Balog Julianna (Felső-Józsa)  
 Tóth Ferenc Kovács Rebeka  
 Szoboszlói Ferenc Kiss Zsuzsanna  
 Doró Sándor Nagy Julianna  
 Vári Szalai Gábor B. Kovács Ilona (B.-Udvari).

— **Legjobb és legolcsóbb** gyümölcsfaoltványok és oltott rózsák Petrovay György gyümölcsfaiskolájában kaphatók, Nagy-Kürüben. Rendeleteket szívesen közvelet lapunk szerkesztője.

— **A vadászati óvad megszűnt**, mert február hó 1-től kezdve tilos nyulakra vadászni. A vadászpuskák tehát tavaszig a szegre kerülnek. Csak arra kell most már ügyelni a vadásztársaságnak és az ellenőrző törvényes közegeknek, hogy a dugott puskájú majorosok is betartsák a tilalmat, mert azok februárban is megszokták lőni a nyulat.

— **Elvesztett aranyóra** Pénteken délután egy urihölgy az iskola utcában elveszített egy arany női órát lanczostól együtt. Az elvesztett értékes tárgynak maig még semmi nyoma, h.hetőleg csak pár nap múlva fog meg a rendőrség kezébe kerülni.

— **A majorkerti szőlő és gyümölcsfatelepek új fajokkal való betelepítéséről** lapunk előző számában már írtunk. A megrendelést már megtette a város, az országos kertészeti tanintézet igazgatóságának és a gazdasági ismétőliskolai tanító véleményének meghallgatása mellett. A város nagyon helyesen abból az elvből indult ki, hogy nem sokféle fajt telepít, hanem keveset, de olyat, a melyek a mi talajunkba valók.

— **Az allami ménék** kiosztása a héten történt meg Debreczenben. A szoboszlói fedeztetési állomás ez évben öt állami mént kap.

— **Szini Péter** a »Debreczeni Ellenőr« jeles munkatársa »Érdekes históriák« cím alatt, a magyar nép részére hasznosan mulattató erkölcsi tartalmu olvasmányokat szerkeszt, a lehető legolcsóbb árban. Ösmerve Szini Péter kitünő tollát, humorisztikus verseit és elbeszéléseit, melegen ajánljuk olvasó közönségünk pártfogásába. Az egy ives 16 oldalra terjedő füzet ára 10 fillér, kettős füzeté 20 fillér. Tizenkét darab 10 filleres füzet ára 1 korona 20 fillér. Megrendelhető a Csokonai nyomdában Debreczen.

— **Az első** kibazasítási és temetkezési egyület közgyűlését tegnap tartotta meg. Adler Samu elnöke mellett melyen az elmúlt év eseményeiről tettezt jelentés az évi számadással kapcsolatosan. Az előterjesztett kimutatás szerint az elmúlt év folyamán 218-al szaporodott az együleti tagok száma s azzal az együletnek ma már 914 tagja van. Az együleti vagyon 1641 korona 72 fillér. Igen érdekes dolog, hogy már egy tagja az együletnek férjhez ment s ez kibazasítási jutalek czímen, mivel az alapszabály szerint két évet mint tag az együletben nem töltött be, fel díjult 100 korona 88 fillért kapott.

— **Az utcák a feneketlen sár miatt** szekérrel járhatlanok. Most igazán csak az jár nálunk szekérral a ki el nem kerülheti, mert most szekerezgetni valóságos állatkínzás.

**Debreczeni színházi műsor.**

Hétfőn febr. 5. III-ik Richard király, tragédia.  
 Kedden febr. 6. Sufamith, opera.  
 Szerdán febr. 7. Folt a mely tisztit, dráma  
 Csütörtök febr. 8. A Gésák, operette.  
 Péntek febr. 9. Az állatszédítő nő, vígjáték,  
 Szombat febr. 10. A görög rabszolga, operette.  
 Vasárnap febr. 11 d u 3 órakor, A baba operette.  
 Vasárnap febr 11 este 7 órakor, Argyil királyfi és tündér Ilona.

— **A kik a hajdumegyei** gazdasági egyesületbe a folyó 1900-ik évtől számítandó 6 évi időtartamra tagokul belépni óhajtanak, jelentkezzenek folyó hó 10-ik napjáig Oiah Miklós gazdasági tanácsnoknál. Tagdíj egy évre 6 korona, a mely azonban csak utótag fizetendő.

— **A levélhordó ellen** az a panasz merült fel, hogy az érkezett leveleket 2—3 napig magánál tartja és csak azután kézbesíti. Ha valaki kérdezi tőle, hogy van e levelem, rendszerint azt szokta felelni, hogy: — Van, de otthon van.

Ez egy kicsit furcsa dolog, éppen azért felhívjuk rá a postamester ur figyelmét.

— **Willinger Márton**, szőlőnagybirtokos és szőlőoltvány telep tulajdonos, (Zomba, Tolna m.) legújabb árjegyzéke, melyet ritka gazdag tartalmával és izléses kivitelénél fogva t. olvasóink figyelmébe ajánljuk, a napokban hagyta el a sajtót. A telep az idei I-ső országos mezőgazdasági kiállításon, Szegeden a legnagyobb collectióval volt képviselve s az első díjjal, r any éremmel lett kitüntetve, bora után a II-ik

azaz: ezüst éremmel, a miből tudjuk meg, hogy a telep, mely az ország legnagyobb és legmegbízhatóbb ilyenmü vállalatai közé tartozik, ma 115 kat. hold területmü, a miből 45 hold immunis homok, 723 fajtól álló gazdag fajgyűjteménnyel, a többi részben amerikai vessző termelő, gyökereztető és ojtvány szőlőből áll. E 723 fajtól álló európai fajgyűjteményemből 3 millió sima és gyökeres vessző kerül eladásra, különféle színü és gyümölcsü bor, csemege, chassa és muskotály fajktól: továbbá ca 2 millió amerikai fajtisza sima és gyökeres vessző, még ca 250 ezer ritka szép és gyökereztető gyökeres fás és gyökeres zöld ojtvány többletfele alanyon, ugy szintén ca 100 ezer fajtisza tökéletes zöld oltvány. Árjegyzéket a telep kezelőse Zombán (Tolna m.) megkeresésekre szívesen küld. Ugyancsak Willinger Márton elismert szakember kiadásaiban megjelent nagyobb kiadású 152 oldalra terjedő fajismertető, mely hezag pöttyös és paratlan a maga nemében, a mennyiben 723 európai szőlőfajnak eredetét, szakszerű leírását, érési idejét, azok helyes metszési módját, színét, borát illetve borhoz való alkalmazhatóságát, azonkívül a szénkénegezési eljárást, a legjobb és legelterjedtebb amerikai fajok leírását és talaj igényeit, ugy ezek levelzetének lenyomatát, továbbá az »Ezeréves Magyarország emléke« nevü ujdonsági szőlőnek eredeti nagyságu szőlőfürtjének ábráján kívül még vagy 66 néhány legszebb és legkitünőbb szőlőfaj jól kifejlett bogycimák eredeti nagyságu és jól sikerült lenyomatát is tartalmazza. Ez utóbbi mü 35 krral levélbélyegben vagy utalványon történő beküldése után, mivel tényleg még az előállítási költségek sem lehetnek megfizetve, portamentesen megküldetik. Utaljuk különben olvasóink figyelmét az »Angyaldombi szőlő oltvány telep« mai számunkban megjelenő hirdetésére.

— **A daleyületi zaslóra** e heten a következő adományok gyűltek be:

- 120. sz. iven. Stahler Danielné 1 korona, Fazekas Samuelné 20 fillér, együtt 1 korona 20 fillér.
- 148. sz. iven. Magyar Imre 1 korona.
- 92. sz. iven. Kovács Gábor (penztárnok) 2 korona.
- 88. sz. iven. Áron Miksa 2 korona.
- 122. sz. iven. Áron Davidné 2 korona.
- 43. sz. iven. Dr. Molnár Gyula 1 korona.
- 147. sz. iven. Horog Sándor 2 korona.
- 187. sz. iven. Makai János és neje 2 korona, Makai Péter 1 korona, együtt 3 korona.
- 111. sz. iven. Özv. Kiss Danielné 1 korona, Kiss Ilona 1 korona, együtt 2 korona.
- 84. sz. iven. Dr. Kiss Sándor 1 korona, Kiss László 1 korona, Kiss Géza 1 korona, együtt 3 korona.
- Adler Ferenczné 40 fillér, Racz Gáborné 1 korona, Pólya Mihályné 1 korona, Kürthy Pal 2 korona, Schiffer Ignáczné 1 korona, Gargya Márton és neje 2 korona, Rex Józsefné 1 korona.
- Kiresi Balintné 40 fillér, Márton Gábor 1 korona, Márton János és neje 2 korona, Menus Gyuláné 1 korona, Grösz Mihály 1 korona, Csanádi Ferenc 1 korona, Cs. Szabo János 2 korona, Czeglédy Ferenc és neje 2 korona, Tökés Gábor és Sugár Gyula 40—40 fillér, ifj. Kaldy Imre 1 korona, Beres Lajosné 1 korona, Plon Gyuláné 1 korona.
- E kimutatás szerint befolyt 41 korona 80 fillér.
- Legutóbbi kimutatás 505 » 30 »
- Időközi kamat 4 » 20 »
- Főösszeg 551 » 30 »

A pénztárvizsgáló bizottság ez összeggel zárta le a pénztárt, azonban ujabban ismét folytak be adományok, és pedig:

- 190. sz. iven. Borbély János és neje 1 korona.
- 201. sz. iven. Schnek Mózes és neje 2 korona, Schnek Katalin 1 korona, együtt 3 korona.
- 138. sz. iven. Tokay Józsefné 20 fillér
- 162. sz. iven. Pap Zsigmondné 1 kor, Sándor Miklós 40 fillér, id Lenart András 60 fillér, Loós Balintné 40 fillér, B. Nagy Istvánné 40 fillér, Csirmaz Józsefné 30 fillér, Gleichmann Éliásné 20 fillér, özv. Halmi Istvánné 40 fillér, özv. Melich Andrásné 30 fillér, Vég Kalmanné 40 fillér Tar Jánosné 40 fillér, Vég Imréné 40 fillér, Varjasi Endréné 40 fillér, Cséder Istvánné 60 fillér, Fazekas Samuelné 60 fillér; együtt 6 korona 80.
- Összeg 11 korona
- Hozzáadva a fenti 551 korona 30 fillér
- Együtt 565 korona 30 fillér.

**Ingatlanok forgalma.**

H.-Szoboszlón.  
 Toth Lajos átveszi Kerékgyártó Miklós angyaldombi földét.

ifj. Györi Sándor veszi Györi Sándor házasság udvarát 300 frtért.

Ugrai József veszi Korpos Julianna és Eszter házasság udvarát 500 frtért.

Landessmann Ferenc és neje veszik Markovics Samuel és neje házasság udvarát 1100 frtért.

V. Kiss Gábor és neje veszik Toth Mihály aranysegi szántóföld illetőségét 400 frtért.

Cs. Toth Balint veszi Szabó Lajosné s tsai féle tilalmasi szántó részeket 1600 frtért.

Császi Jakab és neje veszik Sándor József tilalmasi szántóját 468 frtért.

Vértesi Nagy Gábor és neje veszik Szabó Gábor és neje angyaldombi földét 440 frtért.

Racz Samuel és neje veszik özv. Arva Samuelné s tsai házasság telkét 60 frtért.

Soós Lajos és neje veszik Ónodi Sándor s tsai tilalmasi szántó illetőségét 150 frtért.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**  
 Tarszserkesztő: **Juhász Sándor**.

Az angyaldombi szőlőoltvány telep kezelőségénél Zombán, (Tolnamegyében) eladó még a következő kifogastalan szokvány-szerű vessző:

**ca 500 ezer jól összefort ritka szép gyökeres fás, gyökeres és sima zöld ojtványok**

u. m.: Averna gries, Bakator, Ezerjő, Furmint, mézes fehér, Mustos fehér, Hárslevelű fehér kadarka, Ruzica, Szemendriai, fehér és vörös Szlankamenka, Sauvignon, vörös és zöld Veltelin, zöld Sylrem, olasz Rizling, Arramen, Alie boscha, Kadarka, Metlot, Nagy burgundi, Oportó, Járdoványi, Szagos bajnár, Chasl bl., Chasl rouge, Ch. fontemol, Muse alexandr. M. lunel, Bordeljai, A. ottonel, Passatuti stb., stb., még ca 100 faj. Rip. portalis, Rup. mettalle, monticol ganney couder, Solonis és Tylor Varban alanyon a gyökeres fás és gyökeres zöld ojtvány 110—170 frtfg; a sima zöld ojtvány 60—100 frtfg.

**Fajtisza sima és gyökeres amerikai vessző:**

	sima	gyökeres	
Rip. port. (selecta)	7 1/2	3 18 10	100 ezer
» » gloir de Montpelle	9	5 20 15	darabnál
Rup. monticola	10	6 20 16	nagyobb
» metalie	10	6 20 16	megrend.
» gamey couder	10	6 20 16	esetén
» arramon goisin	10	6 20 16	megfelelő
» gross collmér	10	6 20 16	engedm.
Solonis	10	6 24 17	

Európai gyökeres vesszők ca 1 1/2 millió darab Arramon, Ezerjő, Furmint, Kadarka i és 2 éves, Mézes fehér, Ol. rizling, Ortliebi sarga, Zöld sylvan, Nagy burgundi, Oportó, Chasl bl. Ch. rouge, Ch. fontemb, Muse, crogu, Dr. Rob. Hogg, Ottonel, Passatuti, St. Alban, Madl. ang. Madl. royal Proeve, Mallingrae, kék és fehér kecskececs, stb., stb. még ca 250 fajban ezre 6—50 frtfg.

Árjegyzékek kívánatra ingyen. A fajok leírását, érési idejét, színét, metszését, a szénkéneggel való eljárást, az amerikai vesszők és talajigényeik leírását, az ezer éves Magyarország emléke nevü híres szőlőujdonság és más 60 néhány legjelesebb szőlő ábrával ellátott könyvet 35 kr bélyeg v. utalványon való beküldése esetén bérmentve megküldetik.

A telep az 1899. évi I. országos mezőgazdasági kiállításon a legnagyobb collectióval 165 fajjal volt képviselve és az első díjjal arany éremmel, a borok ezüst éremmel lettek kitüntetve.

Megrendelések 1/3 előleggel fenti címre vagy:

**Willinger Márton** tulajdonoshoz  
 Zomba (Tolna m.) intézendők.

**Egy flu tanulónak a könyvnyomdában felvétetik.**

# N E U M A N N M.

Magyarország legnagyobb és legrégebb

## férfi, fiu és gyermek ruhák

### CSARNOKA,

### DEBRECZEN, fő tér,

a m. kir. postával szemben.

jelenti, hogy raktára az őszi idényre a legjobb divat-szövetekből készült ruházatokkal már dusan fel van szerelve

A cég alapított 1845.

☛ Pontos címre figyelni tessék. ☛

### Gyümölcsfák.

minden nemei, továbbá fenyőfák és rózsafák sok és szép válfajban, erősségükhöz és korukhoz mért méltányos áron, a faj azonoságért vállalt teljes felelősség mellett, kitünő gyökérrzettel és gondosan nevelve, figyelmesen csomagolva kaphatók:

### Petrovay György

több mint 30 év óta ismert és jó hírnek örvendő

faiskolájában

**NAGY KÜRÜBEN.**

(Jász-nagy-kun-Iszlnok megyében.)

Név és árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

### Szőlőtrágya-Compositio

és szőlő alá való mindennemű

### Mütrágyát

valamint

elsőrendű Rézgálicot 98-99 % tartalommal elismert kitünő minőségben ajánl a

### H U N G Á R I A

mütrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapesten, VI. Váci-körút 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

### Eladó ház.

Az özv. Osváth Györgyné asszony tulajdonát tevő IV. t.329. sz. házas udvar örökáron szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Tökés Zsigmond fűszer és vegyes kereskedésében denaturált szesz kapható literes és fél literes üvegekben, házi és ipari célokra.

A m. kir. államvasutak téli menetrendje.

Indulás B u d a p e s t felé:

Reggel 9-23 percz, gyorsvonat.  
Délben 1-06 percz, személyvonat  
Este 9-01 percz, vegyesvonat  
Éjjel 11-02 percz, személyvonat

Indulás D e b r e c z e n felé:

Reggel 6-57 percz, vegyesvonat.  
Délután 3-16 percz, személyvonat  
Este 6-03 percz, gyorsvonat  
Éjjel 2-01 percz, személyvonat